

分出新时尚 共创绿生活

厦门全面推进垃圾分类工作进行时

本版文/本报记者 吴燕如 林雯 通讯员 陈华英

本版图/受访街道社区 提供

如何在垃圾分类3.0阶段,持续推进垃圾分类工作提质增效?中心城区思明以争优争先争效的姿态,在推动低碳生活新时尚中当主力、建新功。在市委市政府有力领导和市垃分办悉心指导下,思明区委区政府持续发力,思明区垃分办、垃分中心携手全区10个街道和相关部门单位因地制宜精准施策、多措并举,扎实推进、打造亮点做出特色,打好垃圾分类攻坚战和持久战。

今年以来,思明区垃圾分类工作走深走实,在市对区生活垃圾分类工作考评中始终保持前两名。结合主题教育,思明区扎实开展调查研究,推进垃圾分类工作再上新台阶,为全市更高水平建设高素质高颜值现代化国际化城市做出应有的贡献。

今起,本报从多维度探析思明区垃圾分类工作,解读思明区的“成功密码”。首期报道聚焦“红色引擎”,了解思明区如何强化党建引领,共建共治共享幸福城区,绘就生态文明新画卷。



莲前街道垃圾分类宣传“轻骑兵”队伍将宣传融入日常活动。图为前埔北社区“轻骑兵”向居民介绍垃圾分类知识。



由梧村街道主办、金祥社区承办的“梧家争先锋 低碳新时尚”垃圾分类主题活动举行。图为居民踊跃参与垃圾分类游戏。

用好“红色引擎” 传递“绿色时尚”

思明区扎实推进垃圾分类工作,共建共治共享幸福城区

管理有方

「三驾马车」配合佳

垃圾分类考验基层治理水平。社区治理基础在小区,核心是坚持党建引领。去年以来,思明区出台了《关于强化党建引领坚持大抓基层的实施意见》和

《思明区社会治理工作方案》等文件。垃圾分类是小区治理的重要内容,思明区深化党建引领,以红色力量推动垃圾分类工作,共建整洁美好新家园。



▲华侨海景城小区居民前往智能垃圾分类屋投放垃圾。

镜头

看不到裸露的垃圾,闻不到垃圾散发的异味——如今,走进思明区鹭江街道小学社区华侨海景城小区,曾经卫生状况欠佳的垃圾分类投放点环境已经大变样,分布在三个投放点位的智能垃圾分类屋成为小区一道亮丽的风景线。

作为拥有1500多户5000多人的小区,体量带来的管理难度也大,但华侨海景城垃圾分类工作不断朝着更高水平推进。小区党总支书记黄济美告诉记者:“区垃分办、街道和社区积极支持,我们小区发挥党建优势,‘三驾马车’朝着同一个目标前进,小区众多党员志愿者和热心居民也发挥了积极作用。”

黄济美口中的“三驾马车”指的是,小区党总支、业委会和物业。直面垃圾分类投放点环境卫生差的问题,小区

党总支带头召开专题会议,探讨如何改善提升,广泛征集业委会、物业、小区居民的意见。同时,组织开展垃圾分类宣传活动,推动居民养成良好习惯。业委会大力支持,为做好小区垃圾分类工作献计献策,主导小区自筹资金建设智能垃圾分类屋,推进垃圾分类资源化利用。作为垃圾分类管理主体责任人的物业积极行动,加强对投放点位的管理,指导、督促保洁人员按照分类标准开展工作。

“不仅要引领,我们还要监督跟踪垃圾分类工作,小区党总支不定期会讨论垃圾分类工作的进展。”黄济美介绍,小区“三驾马车”齐抓共管,垃圾分类纳入物业管理的日常运作,巩固了垃圾分类常态长效推进机制,让小区居民住得更舒心更幸福。

解读

党建引领,发动居民、多方共管、责任到位,华侨海景城小区以红色力量高效破解垃圾分类问题,成为思明区打造党建品牌的生动样本。

思明区持续引领基层党组织(小区党支部)研究、推动、参与、指导垃圾分类工作,促进党建工作与小区治理同向发力、同频共振,有效带动社区居民支持、参与垃圾分类工作,共享绿色低碳生活。目前,思明区每个街

道都打造了拥有自己特色的垃圾分类样板小区。

小区治理显成效,离不开区、街道、社区三级党组织联动机制完善,协同推进垃圾分类工作。各级各部门主要领导每季度、分管领导每月推动,做到“一线发现问题、一线解决问题”。区属单位“管行业管垃圾分类”,各街道落实属地责任,各社区实行网格化管理,充分调动群众支持、参与垃圾分类工作。

破解有道

「项目清单」紧落实

垃圾分类,一头牵着民生,另一头连着文明。思明区以“高标准、系统性、常态化、清单具体化、各单位主动认领任务,细化工作举措,统筹推进各项工作”为总要求,把垃圾分类工作与文明城市创建

镜头

常态化工作有机结合起来,坚持任务项目化、项目清单化、清单具体化,各单位主动认领任务,细化工作举措,统筹推进各项工作。成立业委会、更换物业公司,小区旧貌换新颜——今年,一场由内向外的综合治理行动在中华街道霞溪社区虹霞大厦有序开展。在整治提升中,对小区垃圾分类加强监督管理,为转运点进行选址画线,使垃圾分类工作有了明显的改善。

作为独栋开放式小区,虹霞大厦的可喜变化让社区党委书记陈炳坤很有感触。“通过党建引领,推动小区成立业委会,让他治变自治,实现了小区治理提质增效。”业委会成立后,在小区党支部的带领下,积极与街道党工委、社区党委联动,并链接市、区建设局,市公安局以及中华城管中队等邻近单位力量,制定项目清单,逐一突破解决。同时,社区网格员、党员和小区党员逐门入户,宣

传垃圾分类工作,通过改造中村及专班服务街居等工作,注重激发群众自治潜能,持续破解各环节的难点堵点,积极探索老旧小区、城中村垃圾分类发展新路径。例如,莲前街道将垃圾分类列入西林城中村租户履约条款,“管房东、督房客”,责任书签订率达90%;滨海街道将垃圾分类纳入村规民约,促进城中村治理。

解读

针对不同类型小区治理难点不一、群众诉求各异的实际,思明区坚持问题导向,开展精细治理。思明区垃分办、垃分中心加强与街居联动互动,组建服务街居工作专班,全面梳理服务事项清单,形成“专班服务、街道调度、社区跟进”工作模式,搭建起垃分(环卫)中心、管养企业和街道社区“三位一体”的工作联动平台。

今年,思明区垃分

办、垃分中心通过整治城中村及专班服务街居等工作,注重激发群众自治潜能,持续破解各环节的难点堵点,积极探索老旧小区、城中村垃圾分类发展新路径。例如,莲前街道将垃圾分类列入西林城中村租户履约条款,“管房东、督房客”,责任书签订率达90%;滨海街道将垃圾分类纳入村规民约,促进城中村治理。



▲霞溪社区党委与虹霞大厦小区党支部、业委会、物业代表共同为提升小区垃圾分类工作出谋划策。



▲鼓浪屿龙头社区志愿者陈木英(左)在绿海鸥琴岛之巢环保教育基地教居民用闲置物品制作手工作品。

宣导有效

「志愿动能」添活力

志愿服务在思明区蔚然成风、蓬勃发展,涌现了众多品牌队伍。思明区善用优势,发挥志愿者在基层治理中的独特作用,用心用情做好宣导工作,广大党员志愿者争当新时尚的践行者,思明“志愿红”在垃圾分类工作中更加闪耀。

镜头

每周二下午,居民志愿者严俊梅都在鼓浪屿龙头路106号值班。这里是绿海鸥琴岛之巢环保教育基地,基地在商铺中显得格外抢眼,成为鼓浪屿街道龙头社区推动垃圾分类、资源回收,倡导绿色生活的鲜活阵地。

“矿泉水瓶、饮料瓶都是可回收的,扔垃圾时要注意看。”严俊梅向前来参观的市民和游客热情地介绍垃圾分类知识。这是每周四下午,居民志愿者陈木英带领居民变废为宝的成果,包装材料等。龙头社区党委还引导商圈各党支部认领路段,通过商圈督导员推动垃圾减量、准

确分类工作落细落实。

在莲前街道,垃圾分类宣传活动在23个社区开展得有声有色。今年,街道在全市率先成立垃圾分类宣传“轻骑兵”队伍,成员由社区工作者、党建指导员、党员志愿者、热心居民组成。“轻骑兵”活跃在一线,将垃圾分类宣传融入日常活动,持续提升居民垃圾分类的参与率和准确率。

热心居民王媛是前埔北社区的垃圾分类“轻骑兵”。“我很喜欢做志愿宣传,垃圾分类和居民生活息息相关,是造福子孙后代的事情,需要每个人的参与。”利用前埔二里架空层的垃圾分类宣传展板,她用通俗易懂的语言向小区居民解答“为什么要垃圾分类”“垃圾分类后都去哪了”等问题,接地气的宣传得到居民好评。

解读

有组织、有机制、有阵地、有队伍、有活动,思明区积极调动志愿服务队伍力量,扩大垃圾分类志愿服务的影响力。

一方面,思明区垃分办、垃分中心加强与市垃分办、垃分中心沟通协调,分渠道、分层次、分批次加强薄弱点业务培训,提升垃圾分类工作人员的业务能力,让各街道、社区更精准地开展志愿者培训。思明区垃分办、垃分中心还联合思明区城市义工协会等,成立垃圾分类知识宣讲团,开展垃圾分类知识宣讲进小区、进学校、进机关、进企业、进景区等活动近

150场,覆盖8000余人次,让垃圾分类知识深入人心。

另一方面,思明区委统战部、区委文明办、团区委、区民政局、区教育局等部门和街道发动志愿服务队伍、公益团体、社会工作者积极参与垃圾分类志愿服务行动,提高服务覆盖面,并对典型案例进行多渠道、多角度宣传。常态化、规范化、多样化的垃圾分类志愿宣传活动,持续引领低碳生活新时尚。思明区还常态化开展垃分主题的党员精准“双报到”活动,广大党员纷纷到所在社区参与垃圾分类工作、服务群众。